إجابة اختبار السداسي الثاني في مقياس علم النحو ــــ السنة الأولى ـــ المجموعة الأولى.
السنة الأولى     المجموعة الأولى         الأفواج :1-2-3                             
السؤال الأول: 
يقول النحاة :(( إن المصدر المؤَكّد لا يجوز حذف عامله!)). علّل إجابتك بشاهد نحوي تبيّْن فيه حكم هذه المسألة. 
الإجابة  (4ن)
إن المصدر المؤكد لا يجوز حذف عامله؛ لأننا نسميه مصدراً مؤكداً، فكيف يوجد المؤكِّد ولا يوجد 
المؤكَّد؛ تقول: ضربت زيداً ضرباً، فلو قلت مثلاً: زيداً ضرباً، لا يجوز.
و قيل لأنه مسوق لتقوية عامله وتقرير معناه، والحذف ينافي ذلك ومنه قوله تعالى: (( وكلم الله موسى تكليما)) النساء/164 و (( صلٌّوا عليه وسلِّموا تسليمًا)) الأحزاب 56و (( يسلّموا تسليمًا)) النساء65.
السؤال الثاني
متى يصير الفعل اللازم متعدياً؟ اجعل إجابتك مشفوعة بأمثلة مناسبة.
الإجابة  (6ن)
يصير الفعل متعدياً بأحد ثلاثة أشياء:
إما بنقله إلى باب (أفعل) مثل: " أكرمت المجتهد ".
وإما بنقله إلى باب (فَعَّل) - المضعف العين - مثل: "عظّمت العلماء "
وإما بواسطة حرف الجر، مثل " أعرض عن الرذيلة وتمسّك بالفضيلة "
نص السؤال الثالث
التنازع مصطلح بصري، ويسميه الكوفيون باب الإعمال، وسمَّاه سيبويه (باب الفاعلينِ والمفعوليِن اللذين كل واحد منهما يفعل بفاعله مثل الذي يفعل به.) 
السؤال: اذكر شاهدا نحويا (قرآنيا)تشرح فيه معنى التنازع في النحو العربي.
الإجابة (4ن)
قوله تعالى: ﴿ يستفتونك قل الله يفتيكم في الكلالة ﴾ فـ: (في الكلالة)تنازعه الفعلان (يستفتونك) (يفتيكم) والرابط هو أن يفتيكم جواب عن يستفتونك.
السؤال الرابع: بيّن موضع الشاهد النحوي فيما يلي:
الإجابة (4ن)
قال تعالى: (( أَقِمِ الصَّلاةَ لِدُلُوكِ الشَّمْسِ )) الإسراء: 78
موضع الشاهد في الآية الكريمة  انتفاء الاتحادين" معا. وهما اتحاد الوقت واتحاد الفاعل.
وهو شرط من شروط جواز النصب ولذلك وجب الجرُّ بحرف التعليل" وهو أربعة: "اللام، والباء وفي،
والتعليل هو أن فاعل القيام المخاطب، وفاعل الدلوك هو الشمس، وزمنهما مختلف فزمن الإقامة متأخر عن زمن الدلوك فلذلك جر بلام التعليل. والدلوك: الميل، يقال دلكت الشمس دلوكا إذا مالت عن وسط السماء.
قال الشاعر: 
وإنِّي لتَعْرٌوني لِذِكْراك هَـــــــــــــــــزَّةٌ                                        كَما انْتَفَضَ العُصْفُور بَلَّله القَطْرُ
الإجابة (2ن)
الشاهد فيه متعلق بموضوع شروط المفعول لأجله وهنا نجده" فاقد للشرط "الخامس" وهو الاتحاد في الفاعل، فالذكرى علة عرو الهزة، وفاعلها مختلف ففاعل العرو الهزة، وفاعل الذكرى هو المتكلم؛ لأن المعنى لذكري إياك، فلذلك جر باللام. و"الهزة" بالكسر: النشاط والارتياح.


وإما بو الأستاذ: أبوعبدالله اسطة حرف الجر، مثل " أعرض عن الرذيلة وتمسّك بالفضيلة " 
يصير الفعل متعدياً بأحد ثلاثة أشياء:
إما بنقله إلى باب (أفعل) مثل: " أكرمت المجتهد ".
وإما بنقله إلى باب (فَعَّل) - المضعف العين - مثل: "عظّمت العلماء "
وإما بواسطة حرف الجر، مثل " أعرض عن الرذيلة وتمسّك بالفضيلة "



